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पाल्द रोपो पाल बद पाल डगरु?  = बयेनेा पाल 

पुंगड रोपो पुंगर बतता पुंगर डगरु?  = कापसुना पुंगर 

कायत रोपो काया बतता काया डगरु?  = माय्नाना काय 

सम्दतुर् रोपो सम्दरु बद सम्दरु डगरु?  = पकुर्  

िपयल मीनडनता नकार् िनलनता बतल?  = दडिम 

चहा दािम्डंग चह्तरे कुरंग-पडं्डग दोह्तरे।  
अव बव आंदुंग?  = तयेर्विेल-तये र्ंग 

मंूड पिेटं्टग बारा बोमक। बातल आंद?ु = जतरु 

कायर्ल मूरा चह्क ितनता।  
बित यरे सूडिस िनलनता। अद बतल?  = चपेलु 

कुप्पा गडुसेगं वनिज जािलंग। बातल आंद?ु  = मोसोर 

कोडोर् कुिहत ेकाल ेबोमल ेमनतोर। इत्तकेे बतल?  = कसिट 

चडु्डरु मंनकेे पोनडनता। डगरु आतकेे  
बोगं्डल मनदनता। बतल?  = वदे्दरु 

पोरोर् गूडा बूड मोसोक इत्तकेे बतल?  = िहरुक 

नोव लाक कािड नटे् िक्स  
वरा इत्तकेे बतल?  = तल्लदंग केल्क किटंग िकयसु्वल 

मसेले बनडत बूड पसेले्क िपरनतंग इत्तकेे बतल?  = हाबर-सकुुक 

इट्टा मचुकु िमनडा वसो इत्तकेे बतल?  = कावड केह्वल 

चडुुर िपटतंग रोन मने बूरंग इत्तकेे बतल?  = िडव े

सोन सोन बोडका, नाना वािस  
सडेका इत्तकेे बतल?  = इरुक राल्वल गारंग आय्वल 
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सोनंकेे डुमल दानतरे। वानकेे रुमल दोिह्च वानतरे।  

वूर बूर आंिदर? = लहेेगं 

वोना मनेदडुुन वोरे पाय्वल इत्तकेे बतल? = कड अिन िमनिदंग 

दानतोर-वानतोर बित बोनय कोिज अरो इत्तकेे बतल?  = आक्ड 

सोन सोनकेे चटु् कन ेतूरनता बतल?  = ऊच 

बोडकल गटु्टातगा कुसर् मयेनता बतल?  = मय्ज 

कुसर् िवतनता पाल तरुनता बतल? = जत्ता अिन िपनिड 

सम्दो वनेता बित मच्चाना लंगिुट वयेो बतल?  = सािर 

लह्क-लह्क ितनता चनुनय पले्कनता बतल?  = तडिम अिन नीर 

िपयल-पोड्द केडा विेलयनता। पोद्रकेा वािस कोत्ता  
अच्चोर जागातगा मन्वल बातल आंद?ु  = गािय्कना बडेे्ड 

सोनकेे सम्दो पजे ेमलिस सूडनतंग,  
बित उंिद मात्रम सूडो बतल?  = पेनं े

मूरा बोक्कतनु वहनता। बोक्का िपयतनु  
वहनता इतकेे बतल?  = कोर, मसे अिन कोर िपलंग 

किच्च बडेे्ड िटिडंग इत्ता।  
सोमाना कोनदा चतक िनल्ता इत्तकेे बतल?  = बानडे अिन माव 

आित इनकेेन लंग आय्विलक अिन मामा इनकेेन  
करुम आय्विलक बतंग? = िसिव्लंग 

िपय्का इंजरे बच्चोर परपडेे मातकेे िगर सापडे मायो बित िसिरप  
मोसडेुन ेसापडे मानता। अद बातल आंद?ु  = वास (गािड) 

मये्वल इचिुस बित आड्वल गटु्टा पूरो रोनजनता।  
अद बातल आंद? = बानडे 



3/3 पनेदोगं 
कड्क बोडिलक मनदनतंग बित रकेसल आयोर। तलातल पोया  

पिेसयनता बित बूत आयोर। सरसरा िवतनता  
बित तरस आयो। िनम ेबातल आंद इनित?  = रेल गािड 

मिुवर तादल-तमरु रात-िदहा अिववकन ेताक्सरेेन मनदनतरे।  
वूर बूर आंिदर?  = गिडतगा मन्विलक मंूड काटंग 

रोन-रच्चा ितिरयनता मूलात ेवािस उद्दनता। अद बतल? = केय्सर 

ममोट यडे्िवर तादल-तमकु वोरोर-वोरोर मतकेे वहेा पिवर् बित  
मीरे मािस मत्तकेे वहेनित। ममोट बूर आंदमु? = कमल पिट्ट 

रोन पूरो वडे्िच सीसरे तन्वा तनय िमंग्वल बातल आंद?ु  = होम बित्त 

आिक मरुम बािक = साप 
इचसुार् कानिड वलेकु-वलेकु कडनतोर = सयु 
उंिद सीसातगा रेनड रंक मदनतंग = मसे 
गसु्रल गटुदगा पिद्द कूडनता = डािड पिुकर्  
चडु्डसुा कानिडन निडमने गागं्रग = सडिय मोरोल 
चडु्डसुा कानिडन रग्गल रुमल = कोह्क 
नरुम्सरे मदानता बित कड्क महुो = मीन 
नोव लाकना उंिद दवर्जा = आडे 
पिुतत बौतल ऊितंग ितिरयनतंग = कल 
मनु-ेमनु ेकुसर् िवतनता पजे्जये पाल तरुनता = जत्त 
मोटा मोटा गर पोडत े = गूिस 
 


